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ПІВДЕННО-ЗАХІДНИЙ КОРДОН УРСР В 40-х 

РОКАХ ХХ ст.: ДЕЛІМІТАЦІЯ ТА ДЕМАРКАЦІЯ 
 
Процес формування та закріплення південно-

західних кордонів Української Радянської 
Соціалістичної Республіки (далі – УРСР) датується 
періодом після завершення Другої світової війни, це 
узгодження та закріплення територіальних питань 
1940 р. та приєднання до складу УРСР нових територій, 
а саме Закарпаття. Проте, зазначений процес був 
достатньо складним, оскільки територіальні поступки 
Польщі виступали об’єктом палких дискусій під час 
конференцій у Тегерані в 1943 р. та Ялті у 1945 р. 

Проблема встановлення південно-західних 
кордонів УРСР полягала у вираженні категоричного 
протесту польського уряду, який перебував у вигнанні, 
проте активно підтримувався Великобританією та 
Францією. Останні навіть висловили позицію щодо 
входження колишніх польських урядовців до 
новоствореного уряду Польщі. У той же час, польський 
уряд у вигнанні здійснював керівництво збройними 
силами на територіях, що перебували під німецькою 
окупацією та називалася Армією Крайова. Зазначеним 
військовим загонам було поставлено завдання щодо 
супротиву радянським військам у випадку, якщо без 
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погодження польської влади вони вступлять на 
територію Західної України, яка на той період входили 
до складу Польщі [1]. 

Після проведення численних переговорів та 
дискусій, 16 серпня 1945 р. між Польською народною 
республікою та Радянським союзом було підписано 
Угоду про державний кордон, в основу якої покладено 
лінію Керзона, надаючи перевагу Польщі. Так, на 
українському боці кордону відхилення складало 
приблизно 5-8 кілометрів на Схід; виключенням стали 
землі поблизу м. Крилов та р. Солокія (віддано майже 30 
км), а також у районі Немирів-Ялівка (віддано 17 км). У 
той же час, за межами УРСР залишилися українські 
етнічні територія Підляшшя, Холмщини, Надсяння, 
Західної Бойківщини та Лемківщини, що отримало назву 
«Закерзоння». Фактично кордон повернувся до 
довоєнного стану, коли Німеччина і Радянський союз 
розділили Польщу за Пактом Молотова-Ріббентропа [2, 
с. 4-5]. 

Ще однією зацікавленою стороною у питаннях 
розмежування державного кордону з УРСР виступала 
Румунія. Проте, враховуючи її участь у Другій світовій 
війні на боці Німеччини, претензії та заперечення 
Румунії не приймалися до уваги державами-
переможницями. Так, питання розподілу державних 
кордонів між Румунією та УРСР було узгоджено у 
1946 р. під час проведення Паризької мирної 
конференції, а вже 10 лютого 1947 р. між сторонами 
підписано відповідний договір. Зазначеним договором 
було встановлено закріплення державного кордону між 
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сторонами у форматі, що існував станом на 28 червня 
1940 р., в результаті чого території Буковини та 
Південної Одещини належали УРСР [3, с. 36]. 

До того ж, 29 червня 1945 р. між Радянським 
союзом та Чехословаччиною було укладено договір про 
передачу територій Закарпаття до складу УРСР. 
Оскільки на зазначених територіях переважно 
проживали етнічні українці, Прага не могла 
заперечувати можливість їх самовизначення шляхом 
входження до складу Української держави, якою на той 
час вважалася УРСР. Після передачі територій 
Закарпаття, 22 січня 1946 р. було прийнято рішення 
Президії Верховної Ради про утворення Закарпатської 
області [4, с. 35-36]. 

У зв’язку із вищевикладеним можливо зробити 
висновок, що південно-західні кордони УРСР у 40-х 
роках ХХ століття сформовано та закріплено на підставі 
низки міжнародних угод, укладених за результатами 
Другої світової війни. Варто зауважити, що угоди про 
визнання державних кордонів, укладені з Польщею, 
Румунією та Чехословаччиною, забезпечили не лише 
збільшення українських територій в історичному 
контексті та об’єднання окремих етнічних українських 
земель, але й формування державних кордонів, які у 
подальшому успадковані незалежною Україною. 
__________________________________ 
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